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Ερώτηση 
 
 

Προς  τον Υπουργό Εσωτερικών 
 
Θέμα: «Αίτημα φορέων για την Επανίδρυση του Ιστορικού και Μαρτυρικού Δήμου 
Τυμπακίου» 

Η εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης» (Ν. 3852/2010) επέφερε ριζικές αλλαγές στον 
αυτοδιοικητικό χάρτη της χώρας, με στόχο τη δημιουργία ισχυρότερων διοικητικών μονάδων. 
Ωστόσο, στην περίπτωση του Τυμπακίου, -σύμφωνα με τη Συλλογική Πρωτοβουλία-Επιτροπή 
Αγώνα για την Επανίδρυση του Ιστορικού και Μαρτυρικού Δήμου Τυμπακίου- η συνένωση με 
τον Δήμο Φαιστού δημιούργησε μια οντότητα που, λόγω γεωγραφικής έκτασης και 
πληθυσμιακής δυναμικής, δυσκολεύεται να ανταποκριθεί στις σύνθετες ανάγκες της περιοχής.  

Το Τυμπάκι αποτελεί έναν τόπο με βαθύ ιστορικό αποτύπωμα, έχοντας ανακηρυχθεί 
Μαρτυρική Πόλη (Π.Δ. 11/2018), ως ελάχιστο φόρο τιμής για τις θηριωδίες των ναζιστικών 
στρατευμάτων κατοχής και την ολοσχερή ισοπέδωσή του. Παράλληλα, αποτελεί έναν από τους 
σημαντικότερους οικονομικούς πνεύμονες της Κρήτης. Η περιοχή πρωταγωνιστεί στον 
πρωτογενή τομέα με τις δυναμικές θερμοκηπιακές καλλιέργειες (κηπευτικά), τροφοδοτώντας 
τις αγορές της Ελλάδας και του εξωτερικού, ενώ διαθέτει ένα αναπτυσσόμενο νότιο παραλιακό 
μέτωπο (Κόκκινος Πύργος κ.α.) με τεράστιες προοπτικές τουριστικής ανάπτυξης. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία των τελευταίων απογραφών, η Δημοτική Ενότητα Τυμπακίου διατηρεί 
έναν σταθερό και ενεργό πληθυσμό (άνω των 10.000 κατοίκων), ο οποίος πολλαπλασιάζεται 
κατά τους θερινούς μήνες και τις περιόδους αιχμής της αγροτικής παραγωγής. Η γεωγραφική 
θέση του Τυμπακίου, σε συνδυασμό με την απόστασή του από το διοικητικό κέντρο του 
σημερινού Δήμου, καθιστά τη διαχείριση της καθημερινότητας, των υποδομών και των 
αναπτυξιακών προγραμμάτων εξαιρετικά δυσχερή. 

Σύμφωνα με τον Φάκελο Ενημέρωσης που σας έχει κατατεθεί από τον Απρίλιο του 2025, από 
την προαναφερθείσα Συλλογική Πρωτοβουλία «η αυτοδιοικητική αυτοτέλεια του Τυμπακίου θα 
επιτρέψει τον ορθότερο σχεδιασμό για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων, την ενίσχυση των 
αγροτικών υποδομών και την αναβάθμιση του παραλιακού μετώπου.  

Επειδή, η διοικητική εγγύτητα είναι κρίσιμος παράγοντας για την ποιότητα ζωής των πολιτών 
σε μια περιοχή με τόσο έντονη οικονομική δραστηριότητα. 

Ερωτάσθε κ Υπουργέ: 

1. Υπάρχει στον προγραμματισμό του Υπουργείου Εσωτερικών η συνολική αξιολόγηση 
του χωροταξικού σχεδιασμού του «Καλλικράτη» και η εξέταση αλλαγών στον αυτοδιοικητικό 
χάρτη της χώρας, όπου οι συνθήκες το επιβάλλουν; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να εξετάσει ειδικά το αίτημα της Συλλογικής Πρωτοβουλίας-
Επιτροπής Αγώνα για την επανίδρυση του Ιστορικού και Μαρτυρικού Δήμου Τυμπακίου, 
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λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα πληθυσμιακά, οικονομικά και ιστορικά χαρακτηριστικά της 
περιοχής; 

 

 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




